
Η Διεφκυνςθ Δθμόςιασ Υγείασ τθσ Περιφερειακισ Ενότθτασ Δωδεκανιςου 

ςτθν προςπάκεια για ζγκαιρθ και ζγκυρθ ενθμζρωςθ υπενκυμίηει τα μζτρα 

που ςυντελοφν ςτθν προςταςία από τα κουνοφπια, ζτςι όπωσ ζχουν 

προςδιοριςκεί από το ΚΕΕΛΠΝΟ. - www.keelpno.gr 

Τα κουνοφπια αποτελοφν ςοβαρό παράγοντα κινδφνου για τθ μετάδοςθ 

αςκενειϊν για τισ οποίεσ δρουν ωσ διαβιβαςτζσ. Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν 

εμφάνιςθ κατά τα τελευταία ζτθ περιςτατικϊν λοίμωξθσ από τον ιό του 

Δυτικοφ Νείλου και ελονοςίασ ςε αρκετζσ περιοχζσ τθσ χϊρασ, τον κίνδυνο 

ειςαγωγισ άλλων ιϊν που μεταδίδονται με κουνοφπια αλλά και τισ 

πρόςφατεσ καιρικζσ ςυνκικεσ εφιςτοφμε τθν προςοχι ςασ….!!! 

Όλοι πρζπει να λαμβάνουμε μζτρα: 

- για να αποφεφγουμε τα τςιμπιματα των κουνουπιϊν  

- για να μειϊνουμε τα ςθμεία που αφινουν τα αβγά τουσ γφρω μασ (ςπίτι, 

αυλι, χωράφι) 

Συγκεκριμζνα 

 Προςτατευόμαςτε από τα τςιμπήματα των κουνουπιών 

 Χρθςιμοποιϊντασ κατάλλθλα ενδφματα δθλαδι ροφχα, που 

καλφπτουν τα εκτεκειμζνα μζρθ του ςϊματοσ (μακριά μανίκια και’ 

παντελόνια).Πιο αποτελεςματικά είναι τα ανοιχτόχρωμα και φαρδιά 

ροφχα. 

 Χρθςιμοποιϊντασ εντομοαπωκθτικά ςτο ακάλυπτο δζρμα και επάνω 

από τα ροφχα, που περιζχουν τισ παρακάτω δραςτικζσ ουςίεσ: DEET 

(Λ.-διεκυλοτολουαμίδθ) Πικαριδίνθ (picaridin) ι ικαριδίνθ (icaridin) 

Αικζρια ζλαια ευκαλφπτου IR3535. Για τα εντομοαπωκθτικά που 

περιζχουν DEET, προτιμϊνται τα ςκευάςματα με ςυγκζντρωςθ 20-50% 

για τουσ ενιλικεσ και 10-30% για τα παιδιά. Προςοχι πρζπει να δίνεται 

κατά τισ πιο επικίνδυνεσ ϊρεσ ζκκεςθσ ςτα τςιμπιματα των 

κουνουπιϊν. Τα περιςςότερα είδθ κουνουπιϊν, που μεταφζρουν τον 

ιό, τςιμποφν από το ςοφρουπο μζχρι το χάραμα. 

 
 

 

http://www.keelpno.gr/


Τι θα πρέπει να προςέχουμε κατά τη χρήςη των εντομοαπωθητικών;  

 Δεν τα χρθςιμοποιοφμε επάνω ςε ερεκιςμζνο δζρμα, αμυχζσ 

(κοψίματα) και τραφματα.  

 Δεν τα βάηουμε ςτα μάτια και το ςτόμα.  

 Δεν αφινουμε τα παιδιά να χρθςιμοποιοφν μόνα τουσ 

εντομοαπωκθτικά. Επίςθσ δε βάηουμε εντομοαπωκθτικά ςτα χζρια 

των παιδιϊν. 

 Απλϊνουμε όςο εντομοαπωκθτικό χρειάηεται για να επαλειφκεί το 

ακάλυπτο δζρμα ι και τα ροφχα. Να αποφεφγεται θ υπερβολικι 

ποςότθτα. Δε χρειάηεται εντομοαπωκθτικό κάτω από τα ροφχα.  

 Τα εντομοαπωκθτικά τα χρθςιμοποιοφμε ζξω από το ςπίτι. Όταν 

επιςτρζψουμε μζςα ςτο ςπίτι, επιβάλλεται πλφςιμο του δζρματοσ με 

ςαποφνι και νερό. 

  Τα εντομοαπωκθτικά πρζπει να επαλείφονται μετά τα αντιθλιακά.  

 Οι ζγκυεσ και οι κθλάηουςεσ μθτζρεσ κα πρζπει να ακολουκοφν τισ 

οδθγίεσ χριςθσ των ςκευαςμάτων και να ςυμβουλεφονται το γιατρό 

τουσ. 

  Εντομοαπωκθτικά με DEET αντενδείκνυνται ςε βρζφθ μζχρι 2 μθνϊν, 

ενϊ όςα περιζχουν αικζρια ζλαια ευκαλφπτου αντενδείκνυνται ςε 

παιδιά μικρότερα των 3 ετϊν. 

  Αν μετά από τθν εφαρμογι του εντομοαπωκθτικοφ παρατθρθκεί 

ερεκιςμόσ, ςταματάμε τθ χριςθ, ενθμερϊνουμε το γιατρό μασ και του 

προςκομίηουμε το εντομοαπωκθτικό που χρθςιμοποιιςαμε. Σε όλεσ 

τισ περιπτϊςεισ, 0α πρζπει να ακολουκοφνται οι οδθγίεσ χριςθσ του 

ςκευάςματοσ. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



Πώσ μποροφμε να αποφφγουμε τα κουνοφπια ςτο ςπίτι; 

 

 Με απομάκρυνςθ του ςτάςιμου νεροφ από λεκάνεσ, βάηα, γλάςτρεσ, 

παλιά λάςτιχα, υδρορροζσ και άλλα μζρθ του κιπου, ϊςτε να μθν 

ζχουν πρόςβαςθ τα κουνοφπια ςε λιμνάηοντα νερά, που αποτελοφν 

ςθμεία εναπόκεςθσ των αυγϊν τουσ. Ακόμα και το ζδαφοσ που 

παραμζνει για μεγάλα διαςτιματα υγρό μετά το πότιςμα, μπορεί να 

αποτελζςει ςθμείο εναπόκεςθσ αυγϊν.  

 Με χριςθ ανεμιςτιρων ι κλιματιςτικϊν. Ο δροςερόσ αζρασ μειϊνει τθ 

δραςτθριότθτα των κουνουπιϊν, αλλά δεν τα ςκοτϊνει. Η χριςθ 

ανεμιςτιρων (ιδίωσ οροφισ) δυςχεραίνει τθν προςζγγιςθ των 

εντόμων. Με κοφρεμα γραςιδιοφ, κάμνων και φυλλωςιϊν (ςθμεία που 

βρίςκουν καταφφγιο τα ενιλικα κουνοφπια).  

 Με χριςθ λαμπτιρων κίτρινου χρϊματοσ για το φωτιςμό εξωτερικϊν 

χϊρων (προςελκφουν λιγότερο τα κουνοφπια). 

 Με αντικουνουπικά πλζγματα (ςιτεσ), που εμποδίηουν τθ δίοδο των 

κουνουπιϊν ςτα ανοίγματα του ςπιτιοφ (π.χ. παράκυρα, φεγγίτεσ, 

αεραγωγοί τηακιοφ). Προςοχι απαιτείται ςτον περιοδικό ζλεγχο και τθ 

ςυντιρθςι τουσ. 

  Με χριςθ εντομοκτόνων ςτον αζρα. Περιζχουν πυρεκρινοειδι (π.χ. 

περμεκρίνθ). Κυκλοφοροφν ςτο εμπόριο ςτισ εξισ μορφζσ: αερόλυμα 

(αεροηόλ), ταμπλζτεσ, εξατμιηόμενο διάλυμα, ςπιράλ («φιδάκια») κλπ. 

Τα εντομοκτόνα δεν πρζπει να εφαρμόηονται ςτο δζρμα. Σε όλεσ τισ 

περιπτϊςεισ Θα πρζπει να ακολουκοφνται οι οδθγίεσ χριςθσ του 

ςκευάςματοσ ι τθσ ςυςκευισ.  

 Με χριςθ κουνουπιζρασ ςε περιοχζσ με μεγάλθ πυκνότθτα 

κουνουπιϊν ι ςε περιπτϊςεισ που αντενδείκνυται θ χριςθ άλλων 

προςτατευτικϊν μζςων (όπωσ για παράδειγμα θ χριςθ 

εντομοαπωκθτικϊν με DEET, ςε βρζφθ μικρότερα των 2 μθνϊν). 

 

 


